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Pfarrgemeinderat St. Dionysius Sitzungsprotokoll 
24.10.2025 

Sitzungsdatum: 24.10.2025 

Sitzungsort: Sitzungszimmer des Pfarrzentrums St. Dionysius 

Sitzungsbeginn: 16:13 Uhr 

Sitzungsende: 18:10 Uhr  

Anwesend: Marcel Böhme, Jill Fortmann, Clemens Huerkamp, Barbara Jung, Hannes 
Keßebohm, Dieter Lindemann, Dr. Nils Petrat, Martina Pinkert, Thomas Poggel und Wolfgang 
Tings. 
 
Abwesend: Joakim Bull, Christopher Butenkemper, Mejas Malayil-Nagathil und Dr. Jakob Ohm.  

Gäste: Jennifer Markwiok, Franziska Kroh, Bettina Aust und Pauline Wawrzonkowski (als 
Moderatorin) 

1. TOP 1: Begrüßung 
Clemens Huerkamp begrüßte die Anwesenden zur PGR-Abschlussklausur. Danach 
begrüßte Moderatorin Pauline Wawrzonkowski die Anwesende und stellte die 
Tagesordnung vor. 
 

2. TOP2: Kurze Selbsteinschätzung 
Zunächst sollten sich die Anwesenden darüber im Klaren werden, wo sie stehen bezogen 
darauf, ob sie sich am Anfang der Arbeit im Pfarrgemeinderat, mittendrin oder eher am 
Ende sehen. Auch sollten sie mit einem Wort oder Satz beschreiben, wie sie die 
zurückliegende Amtszeit erlebt haben. 
 

3. TOP 3: Rekapitulation zu vier Fragen / Aussagen 
a. „Diese Herausforderungen sind uns begegnet / diese Herausforderungen haben wir 

bewältigt…“ 
- Die „alten Hasen“ aus den PGRs weiterhin einbeziehen… Z.B. durch Leuchtfeuer 
oder Dio-Gottesdienst 
- Corona 
- Verknüpfung mit den einzelnen Kirchorten und den Agenden der GAs is eine 
offene Baustelle geblieben 
- Viele neue im PGR, ohne Gremienerfahrung, … Hat trotzdem gut funktioniert 
- Zentrale Veranstaltungen: Ostern, Fronleichnam, Dio-Tag 
- Wechsel zur zentralen Feier von Ostern und Fronleichnam 
- Pfarrerwechsel 
- Zu wenige Mitglieder im PGR, um die Pfarrei zu repräsentieren 
- St. Dionysius war / ist noch ein Überbegriff 
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b. „Das ist offen geblieben…“ 
- Kommunikation / Sichtbarkeit in der Pfarrei / nach außen 
- Inhaltliche Bestimmung der einzelnen Kirchorte, z.B. St. Pius 
- City-Pastoral 
- Dio-Identität 

c. „Das haben wir gemeinsam bewegt…“ 
- Kinderkirche ins Leben gerufen 
- Geistliche Angebote – Vielfalt - 
-Idee der Schwerpunktorte wurde konkreter 
- Entwicklung des Pastoralforums als Beteiligungs- und Austauschformat 
- mehr Dio-Identität gefördert 
- Verabschiedung von Kirchorten – würdevoll - 
- Vernetzung der Menschen in der Pfarrei -> Austausch 
- Integration junger Menschen in die PGR-Arbeit 

d. „Unsere Highlights der letzten 4 Jahre…“ 
- Kennenlernen von Menschen, wertvolle Kontakte knüpfen 
- Besucher/innen von PGR-Sitzungen 
- Halbzeitklausur 
- Vorbereitung, Weiterentwicklung des Pastoralforums 
- Gemeinsame Feiern 
- Positive Entwicklung(en) 
- Orientierungsfahrten (Utrecht, Paris) 
- Ehrenamtstag 
- 20 Kandidierende für den RdP -> lebendige Gemeinde 
- Kinderkirche: Beratungsprozess und Umsetzung 

 
Das Zusammengetragene soll dem RdP übergeben werden, damit dieser damit und / oder 
weiter arbeiten kann. Die Arbeit der letzten vier Jahre soll so wertgeschätzt werden. 
 

4. TOP 4: Persönliche Bilanz 
Es sollten noch einmal alle ganz persönlich Bilanz ziehen und sich dazu privat notieren, 
was sie aus den vergangen vier Jahren mitnehmen.  
 

5. TOP 5: Dankeschön 
Zum Abschluss wurde allen Mitgliedern des Pfarrgemeinderates noch einmal gedankt. 
Dazu gab es einerseits ein Dankeschön vom Erzbischof (Brief und eine Flasche Wein), 
andererseits hat Jennifer Markwiok als Ehrenamts-Engagement-Förderin für jede/n einen 
Nachweis für das Engagement der letzten vier Jahre ausgestellt, wobei sie diesen für 
jede/n individuell angepasst hat. 

 
6. TOP 6: Kurzvorstellung Dio-Voices 

Matthias Meyke stelle kurz das Projekt Dio-Voices vor. Unter seiner Leitung wird es ab 
Januar einen neuen Chor geben, der in die Richtung Pop-Musik geht. Willkommen sind 
alle, die Lust auf ein solches Projekt haben. Die erste Probe findet am 13. Januar um 19:30 
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Uhr im Pfarrzentrum statt. Um eine kurze Anmeldung bei Herrn Meyke wird gebeten. 
 

7. TOP 7: Abschluss 
Zum Abschluss gab es bei etwas zu Essen und Getränken noch Zeit für Gespräche. 

 

 

Für das Protokoll: Jill Fortmann 


